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2.  

 
1. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya, ini Pemohon 08/PHP.BUP-XIX/2021 masih macet, terjebak 
banjir, mungkin di Pekalongan atau di Kudus Jawa Tengah malahan. 
Enggak tahu di mana, belum sampai. Kita tinggal karena kita enggak 
mendengarkan lagi Pemohon, maka kita tinggal. Kita mulai, ya.  

 Baik, kita mulai. Bismillahirrahmaanirrahiim. Sidang dalam Perkara 
Nomor 08/PHP.BUP-XIX/2021 dan 90/PHP.BUP-XIX/2021 dengan ini 
dibuka dan terbuka untuk umum.  

 
 

 

 

 Pemohon 80/PHP.BUP-XIX/2021 belum hadir. Pemohon 
90/PHP.BUP-XIX/2021, siapa yang hadir? 

 
2. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: FAHRI BACHMID 

 

 Bismillahirrahmaanirrahiim. Yang Mulia, untuk Pemohon Perkara 
90/PHP.BUP-XIX/2021 yang hadir hari ini adalah Kuasa Hukum. Sebagai 
informasi tambahan bahwa ada penambahan Kuasa Dalam Perkara 
90/PHP.BUP-XIX/2021, Yang Mulia. 

 
3. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Penambahan Kuasa? 
 

4. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: FAHRI BACHMID 

 
 Baik.  
 

5. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Sudah disampaikan? 
 

6. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-
XIX/2021: FAHRI BACHMID 

 

 Kami sudah sampaikan, Yang Mulia. Kemudian yang hadir pada 
hari ini saya, Fahri Bachmid dan rekan. Terima kasih, Yang Mulia. 

 

SIDANG DIBUKA PUKUL 08.07 WIB 

KETUK PALU 3X 
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7. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, baik. Terima kasih. Termohon 08/PHP.BUP-XIX/2021? 
 

8. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 

 Terima kasih, Yang Mulia. Bismillahirrahmaanirrahiim. 
Assalamualaikum wr. wb. 

  
9. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Waalaikumsalam wr. wb. 
 

10. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 

 Yang hadir dari Termohon 08/PHP.BUP-XIX/2021, kami sendiri 
Kuasa Hukum Sofhuan Yusfiansyah. Didampingi oleh Prinsipal langsung, 
dalam hal ini Komisioner KPU OKU Bapak Jaka Irhamka. 

 
11. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. 
 

12. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-
XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 

 Terima kasih, Yang Mulia.  
 

13. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Termohon 90/PHP.BUP-XIX/2021? 
 

14. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  
 

 Terima kasih, Yang Mulia. Hadir sidang hari ini dari Kuasa 
Hukumnya Muhammad Jusril, S.H., M.H., dari Kantor Isya Jusril Hukum 
Law Firm. Dan didampingi oleh Yuni Yunengsih Ayuba selaku Ketua KPU 
Kabupaten Kepulauan Sula. Kemudian juga yang turut hadir dalam 
sidang online, Yang Mulia, dari Komisioner KPU Kabupaten Sula, yaitu 
Bapak Ramli K. Yacub dan Pak Samsul Bahri Teapon. Demikian, Yang 
Mulia.  
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15. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Terima kasih. Pihak Terkait 08/PHP.BUP-XIX/2021? 
 

16. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SAIFUL MIZAN 
 

 Terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb. 
 

17. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

Waalaikumsalam wr. wb. 
 
18. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SAIFUL MIZAN 

 
 Bismillahirrahmaanirrahiim. Yang hadir Kuasa Hukum dari Pihak 

Terkait Perkara 08/PHP.BUP-XIX/2021, Yang Mulia. Saiful Mizan dan 
rekan Turiman, S.H., Yang Mulia. Terima kasih. 

 

19. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Baik. Terima kasih. Pihak Terkait 90/PHP.BUP-XIX/2021? 
 

20. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: ERNA RATNANINGSIH 
 

 Terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb. Selamat pagi, 
perkenalkan kami para Advokat dari BBHA PDI Perjuangan dan Tim 
Advokasi Hukum Pilkada Serentak Tahun 2020 DPP Partai Golkar, 
bertindak untuk dan atas nama serta mewakili kepentingan hukum Pihak 
Terkait. Yang hadir dalam persidangan luring adalah Dr. Erna 
Ratnaningsih, S.H., L.L.M. dan Samsudin, S.H., M.H. Dan yang hadir 
secara daring adalah Fifian Adeningsi Mus dan M. Saleh Marasabessy 
selaku Prinsipal dan juga tim kuasa hukum di sekretariat. Terima kasih. 

 
21. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Terima kasih. Bawaslu 08/PHP.BUP-XIX/2021? 
 

22. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 

 Mohon izin.  
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23. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 

 
Selamat (...) 
 

24. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 08/PHP.BUP-XIX/2021. 

 

25. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 
 

 Ya, assalamualaikum wr. wb. Mohon izin, Yang Mulia. Yang hadir 
dari Bawaslu Kabupaten Ogan Komering Ulu, saya sendiri selaku 
Koordinator Divisi Hukum Penanganan Pelanggaran dan Pemeriksaan 
Sengketa atas nama Anggi Yumarta, S.IP., M.IP., dan dihadiri juga via 
daring oleh rekan saya Yeyen Andrizal, S.Pd., beserta dengan kuasa 
hukum kami. Terima kasih, Yang Mulia.  

 
26. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik, terima kasih. Bawaslu 90/PHP.BUP-XIX/2021? 
 

27. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Terima kasih, Yang Mulia, mohon izin. Perkenalkan nama saya, 

Ajuan Umasugi (Anggota Bawaslu Kabupaten Kepulauan Sula), dan 
didampingi oleh Ketua Bawaslu Kabupaten Kepulauan Sula Bapak Iwan 
Duwila, serta yang hadir juga secara daring, yakni Ketua Bawaslu 
Provinsi Maluku Utara Pak Muksin Amrin. Terima kasih. 

 
28. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Terima kasih. Jadi jawaban Termohon, jawaban Pihak 

Terkait, dan Bawaslu supaya disampaikan secara singkat, ya. Pokok-
pokoknya saja. Seluruh dokumen tertulis, baik jawabannya maupun 
keterangannya yang tidak disampaikan di dalam persidangan, dianggap 
telah dibacakan, ya. 

Saya persilakan terlebih dahulu untuk Perkara 08/PHP.BUP-
XIX/2021 jawaban dari Termohon. Saya tanya, apa ada Eksepsi? Silakan! 

 
29. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 

 Saksi belum ada, Yang Mulia.  
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30. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ha? Eksepsi. 
 

31. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 

 Mohon maaf, Yang Mulia. Ada, kami bacakan, Yang Mulia. 
 

32. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Sudah sarapan, saya tanya? Kalau belum, nanti selesai sidang 
sarapan. 

 
33. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 

 Ya, terima kasih, Yang Mulia. Bismillahirrahmaanirrahiim. 
Assalamualaikum wr. wb. 

 
34. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya, ada Eksepsi? 
 

35. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 

 Ada, Yang Mulia. 
 

36. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Apa itu Eksepsinya? Berkenaan dengan apa? 
 

37. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 
 Kewenangan Mahkamah Konstitusi (...) 
 

38. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Kewenangan Mahkamah dianggap dibacakan, ya.  
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39. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 

 Ya, dianggap dibacakan. 
 

40. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Karena menurut Anda, bukan persoalan perselisihan hasil suara, 
ya? 

 
41. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 
 Betul. 
 

42. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terus Eksepsi yang kedua? Tidak memiliki Kedudukan Hukum? 
 

43. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 

 Tidak memiliki Kedudukan Hukum, Yang Mulia. 
 

44. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Halaman 5 itu? 
 

45. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-
XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 

 Betul. 
 

46. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Kenapa tidak mempunyai Kedudukan Hukum? 
 

47. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 
 Karena kaitan adalah hasil yang didalilkan oleh Pemohon itu tidak 

bicara ambang batas, Yang Mulia. Sehingga hasilnya tidak berpengaruh 
pada hasil akhir signifikan perhitungan suara, Yang Mulia.  
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48. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke, jadi dia tidak memenuhi Pasal 158? 
 

49. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 

 Ya, Yang Mulia.  
 

50. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Selisihnya berapa? Mestinya harus berapa persen? 
 

51. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 
 Selisihnya 1,5%, Yang Mulia. 
 

52. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He eh. Padahal selisih antara Pemohon dan Pihak Terkait, berapa?  
 

53. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-
XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 

 Selisih dari pihak ini=2.669, Yang Mulia.  
 

54. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jadi, berapa persen itu? 
 

55. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 

 Sangat jauh, Yang Mulia.  
 

56. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya, berapa persentase antara Pemohon dan Pihak Terkait? 
 

57. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 
 Kalau (…) 
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58. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Mestinya hanya 1,5%? 
 

59. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 

 1,5%, betul, Yang Mulia.  
 

60. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Berapa? 
 

61. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 
 2.669 suara.  
 

62. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Ini selisihnya yang anu berapa? 
 

63. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-
XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 

 53.612 suara, Yang Mulia. 
 

64. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Jadi, selisihnya banyak sekali, ya? 

 

65. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 

 Banyak sekali, Yang Mulia.  
 

66. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Sehingga tidak memenuhi (…) 
 

67. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 
 Ambang batas, Yang Mulia. 
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68. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ambang batas Pasal 158? 
 

69. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 

 Ya.  
 

70. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Sekarang yang berikutnya, Eksepsinya mengenai apa? 
 

71. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 
 Mengenai pendalilan TSM, Yang Mulia.  
 

72. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Yang itu halaman 10?  
 

73. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-
XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 

 Ya. 
 

74. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Apa itu? Obscuur, kan? 
 

75. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 

 Ya, obscuur libel, Yang Mulia. Permohonan (…) 
 

76. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya. Kenapa obscuur? 
 

77. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 
 Obscuur karena Permohonan yang disampaikan itu bukan antara 

Petitum Pemohon dengan yang dimohonkan ke Mahkamah Konstitusi 
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tidak sesuai dengan apa yang didalilkan karena kaitannya adalah 
penghitungan. Selain yang tadi, Yang Mulia, ini adalah posisinya adalah 
kewenangannya dia tidak jelas karena posisinya itu perselisihan tahapan.  

 
78. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke.  
 

79. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-
XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 

Perselisihan tahapan (…) 
 

80. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

Oke. Sekarang dalam Pokok Permohonan, apa saja yang Anda 
jawab, respons … direspons dari dalil-dalil Pemohon?  

 
81. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 

 Pokok Permohonan yang pertama kita menyampaikan bahwa 
posisi yang telah dilakukan oleh pihak kami itu sudah melakukan proses 
penyelengaraan dengan baik, Yang Mulia. 

 
82. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

83. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 

 Selanjutnya, dalam proses pemungutan dan penghitungan suara 
telah juga berlangsung secara aman dan lancar. Jadi, tidak ditemukan 
permasalahan yang cukup berarti. Dimulai sejak penghitungan di tingkat 
TPS sampai pada tingkat PPK, ini dibuktikan dengan beberapa bukti yang 
kita sampaikan dan sampai pada di Tingkat Pleno KPU Kabupaten Ogan 
Komering Ulu.  

 
84. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Itu tidak ada masalah?  
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85. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 

 Tidak ada masalah, Yang Mulia. 
 

86. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Itu halaman 12, 13, ya? 
 

87. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 

 Ya, halaman 12, 13, Yang Mulia.  
 

88. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Terus? 
 

89. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-
XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 

 Selanjutnya selain tidak ada masalah, tidak ada satu pun laporan 
yang kami temukan, dalam hal ini ada rekomendasi dari Pihak Bawaslu, 
Yang Mulia.  

 
90. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Apa rekomendasinya itu? 
 

91. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 

 Tidak ada satu pun. 
 

92. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tidak ada? 
 

93. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 

 Tidak ada satu pun. 
 
 
 



12 

94. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu persoalan yang mengenai ada … anu, mengenai … apa … 

Pengadilan Tata Usaha Negara Palembang itu berkenaan dengan apa 
itu? 

 
95. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 
 PTUN itu mengenai DPT, Yang Mulia.  
 

96. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Mengenai? 
 

97. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-
XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 

 DPT. 
 

98. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 DPT. 
 

99. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 

 Ya, itu pun ditolak, Yang Mulia. 
 

100. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Oke. Ditolak, ya. Terus, apa lagi?  
 

101. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 
 Selanjutnya, semua yang selain PTUN yang di halaman 14, 

mengenai politik uang yang dituduhkan, itu pun sama sekali tidak sampai 
pada proses dilaporkan dan di (…) 

 
102. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Jadi, tidak sampai diproses di Gakkumdu? 
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103. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 

 Ya.  
 

104. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Dan tidak sampai ke kejaksaan atau pengadilan, ya? 
 

105. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 

 Tidak sama sekali, Yang Mulia. 
 

106. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Terus kalau begitu, sekarang terakhir Petitumnya. Silakan 

dibacakan! 
 

107. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 

 Petitum. Berdasarkan wewenang sebagaimana tersebut di atas, 
Termohon memohon kepada Mahkamah Konstitusi yang memeriksa, 
mengadili, dan memutus perkara ini berkenan menjatuhkan putusan 
sebagai berikut. 

 Dalam Eksepsi. Mengabulkan Eksepsi Termohon. 
 Dalam Pokok Perkara:  
1. Menolak Permohonan Pemohon untuk seluruhnya.  
2. Menyatakan benar dan tetap berlaku Keputusan KPU Kabupaten 

Ogan Komering Ulu Nomor 450/HK.03.1-Kpt/1601/KPU-
Kabupaten/XII/2020 tentang Penetapan Rekapitulasi Hasil 
Penghitungan Perolehan Suara dan Hasil Pemilihan Bupati dan 
Wakil Bupati Kabupaten Ogan Komering Ulu Tahun 2020 yang 
diumumkan pada tanggal 15 Desember 2020, pukul 13.30 WIB. 

3. Menetapkan perolehan suara tahap akhir hasil Pemilihan Bupati 
dan Wakil Bupati Ogan Komering Ulu Tahun 2020 yang benar 
adalah sebagai berikut.  

Nomor Urut 1, pasangan calon kolom kosong=63.166. 
Nomor Urut 2, Drs. H. Kuryana Azis-Drs. Johan Anwar, S.H., 
M.M=116.778. Total suara sah 179.944.  

 Atau apabila Mahkamah Konstitusi berpendapat lain, mohon 
putusan yang seadil-adilnya. 
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108. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

109. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 

 Hormat kami, Kuasa Hukum Termohon Sofhuan Yusfiansyah, 
S.H., ditandatangani. Devi Yulianti, S. H., ditandatangani. (ucapan tidak 
terdengar jelas), ditandatangani. Hidayatul, S.H., ditandatangani. Rivaldi 
Alwi, S.H., ditandatangani.  

 Terima kasih, Yang Mulia. 
 

110. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Baik, terima kasih. Jadi, saya tanya, apakah Pihak Pemohon itu 
mempunyai saksi di beberapa TPS atau di semua TPS? Enggak ada? 

 
111. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 

 Pemohon tidak ada saksi, Yang Mulia (…) 
 

112. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Tidak ada saksi (…) 
 

113. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 

 Ya. Tapi tidak ada satu pun surat tugas dia (…) 
 

114. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi, dia selaku pemantau tidak bisa mendatangkan saksi, ya?  
 

115. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 

 Tidak ada, Yang Mulia.  
 

116. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Jadi, semuanya di TPS yang tanda tangan hanya pasangan 

(…) 
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117. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 

 Pasangan calon.  
 

118. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

Calon, ya? Dan petugas KPPS? 
 

119. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 

 Betul, Yang Mulia. 
 

120. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jadi, enggak ada laporan dari panwas, dari Bawaslu, ndak ada? 
 

121. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-
XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 

 Tidak ada sama sekali, Yang Mulia. 
 

122. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Money politics juga tidak ada? Ada laporan, tapi tidak terbukti? 
 

123. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 

 Tidak ada, Yang Mulia. 
 

124. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Baik, terima kasih. Ada, Yang Mulia? Cukup. Yang Mulia? 
Silakan! 

 
125. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 

 Baik. Kepada Termohon karena Pemohon ini kan pemantau. Ini 
bagaimana akreditas daripada Pemohon ini oleh KPU, sehingga Pemohon 
ini diberikan kewenangan ataupun kedudukan sebagai pemantau? Apa 
yang Anda tanggapi mengenai Pemohon ini sebagai pemantau? Apakah 
sudah ada akreditas yang dikeluarkan oleh KPU? 
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126. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 

 Dalam akreditasi yang dilakukan oleh KPU, Yang Mulia, di Ogan 
Komering Ulu, tidak cuma satu pemantau. Jadi, kami ... prinsipal kami 
melakukan akreditasi terhadap 8 pemantau. 

 

127. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Jadi, ada akreditas diberikan, ya? 

 

128. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 

 Ada, Yang Mulia. 
 
129. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 

 Baik. Mengenai kedudukan atau eksistensi dia sebagai Pemohon 
di dalam perkara ini, ada ditanggapi dalam Eksepsi? Tidak, ya? 

 

130. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 

 Tidak ada, Yang Mulia. 
 
131. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 

Tidak ada dalam … ya. Terima kasih, Yang Mulia. 
 

132. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

Baik. Itu tadi saya minta ketegasan, Anda belum jawab secara 
tegas itu. Pemohon dalam hal ini adalah pemantau? 

 

133. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-
XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 

 Ya, Yang Mulia. 
 
134. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Menurut KPU, pemantau ini terakreditasi atau tidak? 
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135. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 

 Terakreditasi, Yang Mulia. 
 

136. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Bukti yang diajukan oleh Pemohon berupa sertifikat, itu betul 
dikeluarkan? 

 

137. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 
 Betul, Yang Mulia. 

 

138. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Baik, terima kasih. 
 Sekarang ke ... eh, silakan, Yang Mulia! 

 

139. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Terima kasih, Pak Ketua. Karena pertanyaan Pak Ketua tadi. Ada, 
ndak, mereka menyerahkan anggaran dasar/anggaran rumah tangganya 
ke ... apa ... ke KPU? 

 
140. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 
 Sampai dengan hari ini, itu belum menyerahkan, Yang Mulia. 

 

141. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Jadi, belum menyerahkan, ya? 

 

142. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-
XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 

 Belum menyerahkan. Jadi, kemarin itu ada 8 kurang-lebih 
pemantau (...) 

 

143. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ya. 
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144. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 

 Yang melakukan ... apa ... melakukan akreditasi di KPU OKU 
Induk. 

 
145. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Ya. 
 

146. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 
 Syarat-syaratnya itu, kan di ... sedang dilakukan verifikasi. 

 

147. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Ya. 
 
148. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 

 Dan standar di AD/ART karena dia adalah akta pendirian, maka 
dianggap ada. Jadi tinggal cek (...) 

 

149. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Akta pendiriannya, ada? 
 

150. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 

 Akta pendiriannya ada, Yang Mulia. 
 

151. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Oh, ada di KPU, enggak? KPU di ... didisertakan, enggak, sebagai 

bukti? 
 

152. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-
XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 

 Tidak, Yang Mulia. 
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153. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA  

 
 Tidak, ya? 
 

154. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 

 Tidak. 
 

155. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Oke. Yang ... terima kasih, Pak Ketua. 
 
156. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Baik. Jadi pada waktu verifikasi pemantau, apakah KPU meminta 
hanya akta pendirian atau juga AD/ART-nya? Gimana, KPU? 

 
157. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 

 Mungkin KPU, Yang Mulia, yang menyampaikan. 
 

158. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya. 
 

159. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 

 Semua lengkap, Yang Mulia. 
 

160. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Lengkap? 
 
161. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 

 Lengkap, Yang Mulia. 
 

162. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jadi, sebetulnya pemantau sudah ada AD/ART yang diserahkan ke 

KPU? 



20 

163. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 

 Biasanya, lazimnya satu paket itu, Yang Mulia. 
 

164. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Satu paket. Ya, betul? Paket hemat atau paket anu ... enggak 
hemat itu? 

 

165. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 
 Ada lengkap, Yang Mulia. 

 

166. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ada lengkap, ya? 
 
167. TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-XIX/2021: JAKA 

IRHAMKA  

 

 Ada lengkap, Yang Mulia. 
 

168. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Berarti, ini Pemohon menurut KPU memang pemantau yang 

terakreditasi. 
 

169. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 

 

 Betul, Yang Mulia. 
 

170. TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-XIX/2021: JAKA 

IRHAMKA  
 

 Betul, Yang Mulia. 
 

171. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Dan dia ada AD/ART-nya lengkap? 
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172. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 

 Betul, Yang Mulia. 
 

173. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, kalau gitu. Cukup, Yang Mulia, ya? Cukup, ya? 
Baik. Kita sekarang ke Pihak Terkait. Silakan, Pihak Terkait! 

 

174. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: TURIMAN 

 
 Bismillahirrahmaanirrahiim. Izin menyampaikan, Yang Mulia. 

 

175. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kita mulai dari Eksepsi, ada enggak? 
 
176. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: TURIMAN 

 

 Ada Eksepsi, Yang Mulia. 
 

177. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Eksepsinya mengenai apa? 

 

178. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-
XIX/2021: TURIMAN 

 

 Pertama terkait masalah Kewenangan Mahkamah Konstitusi. 
 
179. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Mahkamah tidak berwenang, ya? 
 

180. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: TURIMAN 

 
 Ya, Mahkamah tidak berwenang. 

 

181. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Karena bukan perselisihan hasil suara, ya? 
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182. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: TURIMAN 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 

183. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terus, kemudian yang kedua mengenai apa? 
 
184. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: TURIMAN 

 

 Kemudian, Permohonan Pemohon tidak memenuhi syarat formil 
(...) 

 
185. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Karena apa? 
 

186. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: TURIMAN 

 
Sebagaimana PMK Nomor 6 Tahun 2020. 
Pertama, Pemohon tidak memenuhi syarat formil karena diajukan 

tanpa mengikutsertakan sekretaris jenderal dalam Permohonannya. 
 
187. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Oke. Karena hanya ditandatangani oleh? 
 

188. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: TURIMAN 

 
 Oleh ketua saja, Yang Mulia. 

 

189. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ketua saja? Oke, terus? 
 

190. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-
XIX/2021: TURIMAN 

 

 Kemudian yang kedua. 
 

 



23 

191. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tidak memenuhi pasal berapa PMK itu? 

 

192. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: TURIMAN 
 

 Tidak memenuhi Pasal 9 dan Pasal 10, Yang Mulia. 
 
193. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Oke, terus? 
 
194. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: TURIMAN 

 
 Kemudian yang kedua, tidak memenuhi syarat formil karena tidak 

menguraikan perselisihan hasil perhitungan suara. 
 
195. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya, terus? 
 
196. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: TURIMAN 

 
 Sebagaimana Pasal 8 ayat (3) huruf b angka 4 dan pasal ... dan 

angka 5 PMK Nomor 6 Tahun 2020. 
 
197. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya. Terus, berikutnya? 
 
198. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: TURIMAN 

 
 Kemudian, Eksepsi selanjutnya. Pemohon tidak mempunyai 

Kedudukan Hukum. 
 

199. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Karena ambang batasnya? 
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200. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: TURIMAN 
 

 Pertama, diajukan selaku pribadi. 
 

201. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 
202. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: TURIMAN 

 

 Dari uraiannya identitas itu, jelas terlihat bahwa Permohonan ini 
diajukan oleh Prendi selaku pribadi menurut Pihak Terkait, Yang Mulia. 

 

203. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, terus? 
 
204. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: TURIMAN 

 

 Kemudian, Pemohon tidak mempunyai Kedudukan Hukum karena 
memenuhi syarat kumulatif terdaftar dan terakreditasi, Yang Mulia. 

 

205. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 
206. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: TURIMAN 

 

 Karena berdasarkan ketentuan, selain terdaftar juga harus 
terakreditasi. 

 

207. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tadi sudah bilang kalau terakreditasi? 
 

208. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-
XIX/2021: TURIMAN 

 

 Syarat terdaftarnya itu tidak dibuktikan sendiri oleh Pemohon, 
Yang Mulia, dalam alat buktinya. 

 



25 

209. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ya, nanti kita yang menilai karena Termohon mengatakan tadi 

terakreditasi. Ya (...) 
 

210. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-
XIX/2021: TURIMAN 

 
 Yang ketiga, tidak memenuhi ketentuan ambang batas selisih 

perolehan suara, Yang Mulia. 
 

211. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, selisihnya jauh, ya? 
 

212. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-
XIX/2021: TURIMAN 

 
 Jauh. 
 

213. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Terus, dalam Pokok Permohonan sekarang! 
 

214. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: TURIMAN 
 
 Dalam Pokok Permohonan. Secara umum, Pihak Terkait 

menyatakan menolak seluruh dalil Permohonan Pemohon, kecuali yang 
dinyatakan dan diakui secara jelas oleh Pihak Terkait. 

 
215. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Karena dalillnya banyak yang bersifat asumtif, ya? 
 

216. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-
XIX/2021: TURIMAN 

 
 He eh, bersifat asumtif, tidak beralasan hukum, dan disertai ... 

tidak disertai dengan bukti-bukti yang sah. 
 

217. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Bukti? Baik. Terus, yang lain lagi? 
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218. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: TURIMAN 
 
 Secara khusus, Pihak Terkait menolak dalil angka 2 yang ... yang 

kami jawab di Pokok Permohonan ini yang berkaitan langsung dengan 
Pihak Terkait, Yang Mulia. 

 
219. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

220. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: TURIMAN 
 
 Angka 2. 
 

221. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Apa yang berkaitan dengan Pihak Terkait, khususnya money 

politics? 
 

222. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: TURIMAN 
 
 Money politics. 
 

223. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Apa itu money politics jawabannya Pihak Terkait? 
 

224. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: TURIMAN 

 
 Pertama. Di tahapan itu tidak ada keberatan ... tidak ada laporan 

dan keberatan. Dan terakhir, laporan yang masuk ke Bawaslu 
berdasarkan kita kutip dari berita ... berita online itu sudah dicabut, Yang 
Mulia.  

 
225. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Terus, yang berkenaan dengan proses penghitungan suara 

dan rekapitulasi, baik di tingkat PPK maupun kabupaten, menurut Pihak 
Terkait ada masalah? 
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226. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: TURIMAN 
 
 Tidak ada masalah, Yang Mulia. Karena tidak ada keberatan yang 

masuk ... menurut Pihak Terkait, tidak ada keberatan yang masuk dan 
(...)  

 
227. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Pantauan dari panwas di TPS atau di PPK, itu enggak ada ... 

enggak ada laporan apa-apa, enggak ada temuan? 
 

228. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-
XIX/2021: TURIMAN 

 
 Enggak ada temuan, Yang Mulia, berkaitan dengan Pihak Terkait, 

Yang Mulia.  
 

229. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Terus, kemudian waktu direkapitulasi di tingkat kabupaten. 
 

230. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-
XIX/2021: TURIMAN 

 
 Rekapitulasi di tingkat kabupaten, menurut Pihak Terkait (...)  

 

231. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Bawaslu ada rekomendasi apa atau ada temuan apa? 
 

232. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: TURIMAN 
 
 Tidak ada, Yang Mulia.  
 

233. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, nanti kita cek di Bawaslunya. Baik, sekarang Petitumnya! 
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234. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: TURIMAN 
 
 Dalam Petitum. Berdasarkan uraian dan ... dan argumentasi di 

atas: 
Pertama. Dalam Eksepsi. Menyatakan Permohonan Pemohon tidak 

dapat diterima. 
 

235. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

236. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-
XIX/2021: TURIMAN 

 
 Dalam Pokok Perkara. Menolak Permohonan Pemohon untuk 

seluruhnya. 
 

237. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

238. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-
XIX/2021: TURIMAN 

 
 Menyatakan benar dan tetap berlaku Keputusan Komisi Pemilihan 

Umum Kabupaten Ogan Komering Ulu Nomor 450/HK.03.1-
Kpt/1601/KPU-Kab/XII/2020, tanggal 15 Desember 2020, pukul 13.30 
WIB. Demikian, Yang Mulia.  

 
239. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik, terima kasih. Yang Mulia Pak Manahan, ada? Cukup. Prof. 

Saldi? Cukup. 
 Baik, kita sekarang ke Bawaslu. Saudara membuat resume atau 

ringkasannya, tapi saya akan lebih meringkas supaya lebih fokus, ya. 
Bawaslu, siap? 

 

240. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 

 
 Siap, Yang Mulia.  
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241. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Saudara pada waktu melakukan tugas, fungsi, dan kewenangan 

Bawaslu, itu menemukan temuan atau laporan? Ada, enggak? 
 

242. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 
 
 Mohon izin, Yang Mulia. Terkait money politics ada laporan, Yang 

Mulia.  
 

243. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ada laporan? Terus, bagaimana ... sampai di mana laporannya 

itu? 
 

244. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 
 
 Oke. Mohon izin, Yang Mulia. Pada tanggal 8 (...)  
 

245. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Enggak usah, tanggal-tanggalnya dianggap dibacakan. 
 

246. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 

 
 Siap. 
 

247. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Konklusi dari laporan mengenai money politics, gimana? 
 

248. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 

 
 Pada saat awal laporan itu masuk, pelapor tidak dapat memenuhi 

syarat materiil berupa alat dan/atau barang bukti yang terkait peristiwa 
yang dilaporkan. 

 
249. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Kemudian (...)  

 

250. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 

 
 Kemudian, pada tanggal (...)  
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251. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Konklusinya (...) 
 

252. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 

 
 9 ... berikutnya, 9 Desember 2020, kedua pelapor atas nama 

Saeful Bahri dan Hipzin, secara bersamaan mendatangi Kantor Bawaslu 
Kabupaten Ogan Komering Ulu dengan membawa serta surat 
pencabutan laporan (...)  

 
253. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Oke, berarti perkara ini sudah dicabut, ya? 
 

254. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 
 
 Siap, Yang Mulia.  
 

255. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Laporan money politics sudah gugur karena sudah dicabut, ya? 
 

256. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 

 
 Siap, Yang Mulia.  
 

257. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Sekarang yang kedua, apa? 
 

258. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 

 
 Selanjutnya, berdasarkan Perbawaslu Nomor 8 Tahun 2020, jika 

laporan tersebut walaupun tidak dapat memenuhi syarat formil dan 
materiil, maka dapat kami jadikan sebagai temuan atau dugaan 
permulaan awal adanya peristiwa pelanggaran. 

 
259. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
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260. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 

 
 Dan hasil kami lakukan investigasi di lapangan melibatkan rekan-

rekan panitia pengawas kecamatan dan panitia kelurahan/desa, tidak 
ada ditemukan adanya peristiwa money politics, baik di tanggal 8 atau 
pun tanggal 9 pada saat pemilihan di seluruh TPS di wilayah Kabupaten 
Ogan Komering Ulu. 

 
261. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Terus yang penting lain, apa? 
 

262. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 
 
 Selanjutnya, mohon izin, Yang Mulia. Memang ada beberapa 

temuan terkait dengan pelanggaran netralitas ASN yang kami dapatkan 
bukti awal berupa dari pemberitaan media online, kemudian akun-akun 
Facebook masyarakat umum yang kami jadikan dugaan awal. Akan 
tetapi pada saat kami lakukan investigasi kembali di lapangan, hal 
tersebut tidak dapat dibuktikan, Yang Mulia.  

 
263. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Jadi, tidak ada keterlibatan ASN, ya? 
 

264. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 
 
 Tidak ada, Yang Mulia.  
 

265. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Terus, apa lagi? 
 

266. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 

 
 Kemudian ... mohon izin, Yang Mulia, terkait dengan Petitum 

Pemohon terkait ... apa ... dari Pasangan Calon Nomor Urut 2. Di sini 
harus kami jelaskan jika Pemilihan Bupati/Wakil Bupati Kabupaten Ogan 
Komering Ulu tidak ada Pasangan Nomor Urut 02. 

 
267. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 
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268. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 

 
 Tetapi adanya Pasangan Calon Kuryana Azis dan Johan Anwar, 

dan kolom kosong, Yang Mulia.  
 

269. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Jadi, dia menggunakan salah istilah, ya? Ya, terus, ada lagi? 
 

270. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 

 
 Mohon izin, Yang Mulia, terkait dengan rekomendasi kepada KPU 

Kabupaten Ogan Komering Ulu. Ada beberapa rekomendasi yang kami 
berikan pada saat rapat pleno penghitungan suara ... eh, sori... pada 
saat proses (...)  

 
271. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Rekapitulasi? 
 

272. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 

 
 Rekapitulasi. 
 

273. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Di mana itu? 
 

274. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 
 
 Di tingkat ... apa (...)  
 

275. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kecamatan? 
 

276. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 

 
 Kecamatan ... dimulai dari tingkat TPS sampai di tingkat pleno di 

kabupaten (...)  
 

277. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Kabupaten? 
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278. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 

 
 OKU. 
 

279. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu ada persoalan? 
 

280. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 
 
 Persoalannya hanya pada terkait dengan tidak ditemukannya ... 

pertama ... apa ... Petitum yang dilaporkan Pemohon terkait dengan 
adanya penggelembungan dan/atau manipulasi suara di sana. 

 
281. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Terus, akhirnya setelah dilakukan pencermatan oleh Bawaslu? 
 

282. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 
 
 Adanya kesalahan penghitungan terkait dengan surat suara sah 

dan tidak sah di beberapa TPS (...)  
 

283. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Sudah diperbaiki? 
 

284. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 

 
 Sudah diperbaiki langsung oleh rekan-rekan di tingkat PPS, dan 

PPK, baik pun di tingkat pleno KPU. 
 

285. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

286. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 

 
 Pada saat (...)  
 

287. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tapi sudah selesai, ya? 
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288. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 

 
 Ya. 
 

289. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik, kalau begitu sudah cukup. Yang lain, yang tidak dibacakan 

dianggap telah dibacakan, ya? 
 

290. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 

 
Siap, Yang Mulia. 
 

291. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Baik. Jadi, untuk Perkara Nomor 08/PHP.BUP-XIX/2021, ya, dari 

Pihak Termohon jawabannya, kemudian keterangan Pihak Terkait, dan 
keterangan dari Bawaslu sudah disampaikan dalam persidangan ini, yang 
tidak dibacakan dianggap telah dibacakan, ya. Baik. Ada lagi tambahan? 
Dari Termohon? Atau dari anu … cukup, ya? 

 
292. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 
 Cukup, Yang Mulia. 
 

293. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Dari Pihak Terkait cukup, ya? 
 

294. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: TURIMAN 

 
 Cukup, Yang Mulia. 
 

295. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Dari Bawaslu, cukup, ya? 
 

296. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 
 
 Cukup, Yang Mulia. 
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297. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Terima Kasih. Sekarang kita ke perkara yang kedua, Perkara 

Nomor 90/PHP.BUP-XIX/2021. Kita mulai dari Termohon dulu. Ini tebal 
sekali, jadi pokok-pokoknya saja. Ini dia sudah membuat yang kayak 
ringkasan ini, ya? Ini pokok-pokoknya saja yang disampaikan. 

 
298. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  
 
 Ya. Terima Kasih, Yang Mulia. 
 

299. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Yang keterangan tertulis yang ini dianggap dibacakan, ya? 
 

300. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
  Siap, Yang Mulia. 
 

301. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 
 

302. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-
XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
 Ya, dalam jawaban Termohon KPU Kabupaten Kepulauan Sula, 

kami ... dalam Eksepsi kami memberikan 3 Eksepsi, Yang Mulia.  
Satu. Kewenangan Mahkamah Konstitusi itu terkait dengan Pasal 2 

Peraturan Mahkamah Konstitusi Nomor 6 Tahun 2020 ... 2020. Terus, 
yang kedua adalah Eksepsi mengenai Pemohon tidak memiliki 
Kedudukan Hukum. 

 
303. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

304. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-
XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
 Yang ketiga adalah pemo ... Permohonan Pemohon tidak 

memenuhi syarat ketentuan materi Pemohon. 
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305. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

306. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  
 
 Untuk Pemohon yang tidak memiliki Kedudukan Hukum, Yang 

Mulia (...) 
 

307. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, itu sudah dianggap dibacakan saja. 
 

308. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  
 
 Dianggap dibacakan, ya. 
 

309. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

310. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
 Kemudian dalam Pokok Permohonan, kami membagi 12 bagian 

sebagaimana dalil-dalil Pemohon itu terkait dengan dalil Pemohon di 
angka 91, halaman 15-16. Yang nyata ... yang pada pokoknya 
menyatakan jumlah total suara sah melebihi jumlah DPT, DPTb, dan 
melebihi jumlah suara ... surat suara cadangan di tempat pemungutan 
suara tersebut, sebagaimana tercatat dalam Formulir C-1 Hasil Salinan 
KWK. 

 
311. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

312. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  
 
 Bahwa terhadap dalil Pemohon tersebut sebagaimana Formulir 

Model C Hasil KWK pada masing-masing Kecamatan Sanana di Mangon 
TPS 3 dan TPS 8, Fagudu di TPS 3, Waibau di TPS 1, Falahu di TPS 3, 
Fogi TPS 3 dan TPS 8. Pastina TPS 1, Umaloya TPS 2, dan pada 
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Kecamatan Sulabesi Timur, yaitu Wei ... Waigoiyofa TPS 1, Waisepa TPS 
1, Fatkauyon TPS 1.  

Pada Kecamatan Sulabesi Tengah, Soamole TPS 2. Kecamatan 
Sulabesi Selatan, yaitu di Waigai TPS 02. Kecamatan Mangoli Selatan di 
Buya di TPS 01 dan TPS 3. Pada Kecamatan Mangoli Utara di Modapuhi 
TPS 01. Dan adanya penambahan 2 TPS walaupun tidak ada di dalil, 
tetapi di halaman 15 pada tabelnya ada ... ada penambahan 2 TPS, yakni 
di Kecamatan Mangoli Selatan, Desa Kaporo TPS 2, dan kecamatan (...) 

 
313. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, itu contoh-contoh TPS-nya dianggap dibacakan. 
 

314. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
 Ya. Menjawab hal tersebut ... menjawab hal tersebut, memang 

ada kesalahan input pada Formulir Model C-1 ... C Hasil KWK. Dan 
terhadap kesalahan tersebut, telah dilakukan perbaikan serta telah 
diparaf. Hal ini telah sesuai dengan Peraturan KPU Nomor 18 Tahun 
2020 Pasal 48 ayat (...) 

 
315. KETUA: ARIEF HIDAYAT  

 
 Ya. Waktu perbaikan itu, pasangan calonnya semua hadir? 
 

316. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL   

 
 Dalam Bukti C ... Model C Hasil itu semua tanda tangan. 
 

317. KETUA: ARIEF HIDAYAT  
 
 Semua tanda tangan. Panwas juga enggak ada masalah, ya? 
 

318. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-
XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL   

 
 Ya, panwas seba ... di panwas itu untuk desa ... ada beberapa 

bagian itu ditandatangani oleh panwas TPS dan ada beberapa yang 
memang ada rekomendasi dari panwascam. 

 
319. KETUA: ARIEF HIDAYAT  

 
 Apa rekomendasinya itu? 
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320. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL   

 
 Menghitung ulang. 
 

321. KETUA: ARIEF HIDAYAT  
 
 Oh, penghitungan ulang? 
 

322. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL   

 
 Ya, perbaikan ... perbaikan (...) 
 

323. KETUA: ARIEF HIDAYAT  
 
 Sudah dilakukan penghitungan ulang? 
 

324. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL   

 
 Sudah dilakukan. 
 

325. KETUA: ARIEF HIDAYAT  
 
 Untuk lakukan perbaikan itu? 
 

326. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-
XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL   

 
 Sudah dilakukan. 
 

327. KETUA: ARIEF HIDAYAT  
 
 Oke, terus selanjutnya? 
 

328. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL   

 
Nah, selanjutnya setelah dilakukan perbaikan (ucapan tidak 

terdengar jelas) Formulir C Hasil KWK terhadap (...) 
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329. KETUA: ARIEF HIDAYAT  
 
 Sebentar, sebentar! Ini ada dari Prof. Saldi. 
 

330. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ya. Itu ketika ada perbaikan penghitungan ulang, semua saksi, 

termasuk pasangan calon tanda tangan? 
 

331. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL   

 
 Kalau untuk di perbaikan di TPS, Yang Mulia, tanda tangan. 
 

332. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Tanda tangan. Itu bukti P berapa ... T berapa? 
 

333. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini Saudara di ringkasannya enggak ngasih bukti (...) 

334. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ini ada T-nya, tapi ini T saja, mestinya di dalam kurung kayak 

begitu T-22, T-31, gitu. T berapa itu yang ... yang di tempat (...) 
 

335. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL   

 
 Di Mangon TPS 3, Yang Mulia (...) 
 

336. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA  

 
 Berapa? 
 

337. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-
XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL   

 
 Itu perbaikannya di kecamatan. Mangon TPS 3 (...) 
 

338. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 T berapa itu?  
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339. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL   
 
 T-7, T-14, dan T-15. 
 

340. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Sebentar! T-7 (...) 
 

341. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL   

 
 T-14. 
 

342. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 T-14. 
 

343. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-
XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL   

 
 T-15. 

344. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 T-15. 
 

345. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL   

 
 Siap. 
 

346. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Itu tanda tangan semua enggak saksinya? 
 

347. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-
XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
 Kalau di C Hasil ... C Hasilnya tanda tangan, Yang Mulia. 
 

348. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 C Hasil itu T berapa? 
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349. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  
 
 Ini, Yang Mulia. C Hasilnya ... di C Hasil KWK-nya yang saya 

maksud tadi T-7, T-14, dan T-15. 
 

350. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Itu C di TPS, ya? 
 

351. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
 Ya. 
 

352. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Saya cek sebentar. Lanjutkan, Pak Ketua, mohon maaf. 
 

353. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Itu anu ... Anda mengumpulkan T itu berupa apa buktinya? 

Berupa C-1 (...) 
 

354. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  
 
 Formulir C Hasil (...) 
 

355. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ha? C Hasil itu yang kecil itu, bukan C-1 Plano yang besar itu (...) 
 

356. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
 Yang plano ... yang plano, Yang Mulia 
 

357. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Plano? 
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358. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  
 
 Yang plano. 
 

359. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, ya. Terima Kasih. Terus, lanjutkan sambil ini dicek. 
 

360. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
 Ya. Kecuali ini ... ada kecualinya, satu desa pada Desa 

Falabisahaya TPS 5. 
 

361. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Falabisahaya itu, ya. 
 

362. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
 TPS 5 yang akan kami uraikan pada dalil tersendiri karena ini 

terkait dengan dalil ada rekomendasi panwascam.  
 

363. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oke, terus? 
 

364. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
Kemudian (…) 
 

365. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Itu di … anu … sekalian, selesaikan yang Desa Falabisahaya TPS 

5, gimana itu? 
 

366. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-
XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
Falabisahaya itu pada perhitungan di tingkat TPS memang ada 

selisih 2, di panwascam … di kecamatan juga … pada tingkat kecamatan 
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juga masih selisih 2, dan pada tingkat kabupaten juga ada selisih 2, tidak 
diketemukan. 

 
367. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ya, terus?  
 

368. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  
 
Terus, kita lanjut ke dalil Pemohon angka 19. Yang pada 

pokoknya, mobilisasi pemilih di berbagai TPS setiap kecamatan dengan 
memanfaatkan Formulir DPTb. Bahwa untuk hal … menjawab hal 
tersebut adalah tidak benar. Karena mengenai terjadinya mobilisasi 
pemilih dengan memanfaatkan Formulir DPTb. Karena berdasarkan fakta 
pemilih yang masuk dalam pemilih DPTb adalah benar-benar orang yang 
datang di TPS pada hari pemungutan suara dengan menggunakan KTP 
masing-masing yang merupakan warga dan beralamat setempat. 

 
369. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Oke. 
 

370. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
Terus, untuk yang ketiga tentang terkait dengan dalil angka 9.3 di 

halaman 17 Permohonan Pemohon. Pada pokoknya, telah terjadi 
pengumpulan KTP masyarakat secara masif untuk mencoblos di TPS 8 
Desa Fogi kecamatan … nah, untuk menjawab hal tersebut, 
sebagaimana Formulir Model C Hasil KWK Desa Fogi TPS 08, seluruh 
saksi pasangan calon telah menandatanganinya. Di samping itu, tidak 
ada terdapat keberatan dari seluruh saksi pasangan calon dan pengawas 
TPS, serta tidak ada rekomendasi dari Bawaslu Kabupaten Kepulauan 
Sula terhadap dalil Permohonan tersebut di atas. 

 
371. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ya, itu yang di Fogi, ya? 
 

372. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
Ya, di Fogi 8, Desa Fogi 8. 
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373. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ya, terus? 
 

374. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  
 
Terus, terkait dengan angka 94, halaman 18 sampai dengan 19 

pada Pokok Permohonan … apa … pada Permohonan Pemohon. Pada 
pokoknya menyatakan telah terjadi penggelembungan suara dari pemilih 
disabilitas yang tidak tercatat di DPT. Menjawab hal tersebut adalah tidak 
benar terjadinya penggelembungan suara dari pemilih disabilitas 
dikarenakan pemilih disabilitas yang menggunakan hak pilih sudah 
termasuk dalam daftar pengguna hak pilih sebagaimana Formulir D Hasil 
Kabupaten/Kota atau Kota-KWK. Tercatat jumlah pemilih disabilitas yang 
menggunakan hak pilih di seluruh kecamatan di Kabupaten Kepulauan 
Sula adalah sebanyak 364.  

Terkait dengan dalil Pemohon angka 9.5. Yang pada pokoknya 
menyatakan telah terjadi pengisian Formulir Model C Hasil KWK tidak 
pada halaman administrasi pemilih. Menjawab hal tersebut bahwa 
Pemohon tidak dapat menguraikan secara jelas kejadian tersebut terjadi 
di TPS mana dan di kecamatan mana? 

Bahwa terhadap mekanisme pengisian Formulir Model C Hasil 
KWK maupun perbaikan telah dilaksanakan oleh Termohon berdasarkan 
Peraturan KPU Nomor 18 Tahun 2020 Pasal 8 ayat (4) huruf a. Dan 
terlebih lagi terhadap dalil Pemohon tersebut, tidak ada keberatan dari 
saksi pasangan calon serta tidak ada rekomendasi Bawaslu Kabupaten 
Kepulauan Sula. 

 
375. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Oke. Ini yang sekarang yang penting ini (…) 
 

376. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
Ya, terkait dengan rekomendasi Bawaslu Kabupaten Kepulauan 

Sula Nomor 599/K.Bawaslu-KS/PM.05 (…) 
 

377. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ndak usah di (…) 
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378. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  
 
Ya. Bahwa terhadap dalil tersebut mohon ditolak, Yang Mulia 

karena alasan-alasan hukum sebagai berikut. 
Bahwa pada tanggal 14 Desember 2020, pukul 09.53 WIT, 

Termohon baru menerima surat dari Bawaslu Kabupaten Kepulauan Sula 
… Termohon baru menerima rekomen … surat dari Bawaslu Kabupaten 
Kepulauan Sula (…) 

 
379. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Enggak usah, enggak usah dibacakan. Kan Anda yang menyusun 

ini? 
 

380. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-
XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
Ya. 
 

381. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Jadi, tanggal 14, itu 5 hari setelah (…) 
 

382. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  
 
5 hari setelah itu, Yang Mulia. 5 hari setelah itu, Termohon baru 

menerima (…) 
 

383. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Baru menerima rekomendasi? 
 

384. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  
 
Ya.  
 

385. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Terus, gimana? 
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386. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  
 
Kemudian, pada hari (…) 
 

387. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Rekomendasi berupa apa? 
 

388. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
Pada hari yang sama juga … pada hari yang sama, Yang Mulia, 

tanggal 14, Termohon mengirim surat ke KPU Provinsi Maluku (…) 
 

389. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Enggak, rekomendasi berupa itu? 
 

390. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
Rekomendasinya berupa untuk dilakukan pemungutan suara 

ulang.  
 

391. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
PSU. 
 

392. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
PSU. 
 

393. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Terus di mana … PSU di mana, locus-nya? 
 

394. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  
 
PSU itu dilakukan … PSU itu di TPS 01, TPS 02, TPS 03, TPS 04, 

TPS 05 Desa Mangoli dan TPS 1 Desa Waitulia, Kecamatan Mangoli 
Tengah. 
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395. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Oke. Terus? 
 

396. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  
 
Atas hal tersebut, makanya … maka KPU meminta petunjuk KPU 

provinsi, namun sampai tanggal 16 itu tidak ada … tidak ada surat 
dijawab secara tertulis. Kemudian dilanjutkan juga pada tanggal 16 
Desember 2020, KPU melakukan rapat pleno. 

 
397. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Tunggu dulu! Mohon maaf, Pak Ketua.  
 

398. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ya, silakan! 
 

399. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Ini kan ada rekomendasi, ya, untuk melakukan pemungutan yang 

di halaman 10. “Menanggapi surat Bawaslu dimaksud pada tanggal 14 
Desember 2020, Termohon mengirimkan surat kepada KPU Provinsi 
Maluku Utara Perihal Mohon Memberikan Pertimbangan Hukum. Namun, 
atas surat tersebut, tidak dapat tanggapan dan jawaban secara tertulis 
dari KPU Provinsi Maluku Utara. Oleh karenanya, Termohon 
menindaklanjuti surat dari Bawaslu tersebut dengan melaksanakan pleno 
pada tanggal 16 Desember, memutus … dan memutuskan pemungutan 
suara ulang di TPS 01, TPS 02, TPS 03, TPS 04, TPS 05,” ya? 

 
400. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
Ya, betul. 
 

401. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Itu dilakukan PSU di situ? 
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402. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  
 
Tidak … tidak dapat dilaksanakan plenonya itu. Pleno itu tidak 

dapat dilaksanakan. 
 

403. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
Oke. Karena tidak dapat dilaksanakan dengan alasan sebagai 

berikut.  Itu batas waktu untuk pemungutan suara ulang berapa setelah 
pemungutan suara … hari pemungutan suara (…) 

 

404. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-
XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
Kalau berdasarkan PKPU itu, pemungutan suara ulang 4 hari 

setelah pemungutan suara (...)  
 

405. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Kalau 4 hari setelah, berarti 10, 11, 12, 13, ya? 4 hari setelah, 

betul? 
 

406. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
 Ya, betul. 
 

407. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Berarti batas terakhirnya tanggal 13? 
 

408. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-
XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
 Paling lambat tanggal 13 Desember 2020. 
 

409. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Anda menerima surat tanggal berapa? 
 

410. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  
 
 13 Desember (...)  
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411. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 13 Desember. Lalu rekomendasi ini tidak dilaksanakan? 
 

412. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  
 
 Suratnya itu tertanggal 13 (...)  
 

413. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Bukan. Pertanyaan saya dulu, kalau tanggal 13-nya sudah. Karena 

tanggal 13, sehingga rekomendasinya tidak dilaksanakan? 
 

414. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  
 
 Betul, Yang Mulia. 
 

415. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Kenapa? 
 

416. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
 Karena setelah melebih 4 hari itu, Yang Mulia. 
 

417. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Kalau rekomendasinya itu, kan masih pas di hari yang ... apa (…) 
 

418. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-
XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
 Rekomendasinya kami terima tanggal 14 Desembernya.  
 

419. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ya, lalu? KPU … KPU, menjelaskan! Kalau Anda, kan tidak 

mengikuti (…) 
 

420. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 KPU-nya, KPU-nya. 
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421. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Peristiwa konkretnya, gimana itu? 
 

422. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 
 
 Baik. terima kasih, Yang Mulia. Jadi, di hari kelima, kami baru 

menerima surat rekomenasi dari Bawaslu. 
 

423. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ini kan hari keempat? 
 

424. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 
 
 Ya. Jadi, dalam PKPU (...)  
 

425. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Tanggal 13, ya, rekomendasi diterima tanggal 13? 
 

426. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 

 
 Kami menerima rekomendasi tanggal 14.  

427. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jadi, rekomendasinya tanggal 13, diterima KPU tanggal 14? 
 

428. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 
 
 Siap, Yang Mulia.  
 

429. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Kenapa ada selang satu hari itu? Bawaslu, kenapa ada selang satu 

hari? Bawaslu! 
 

430. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Izin, Yang Mulia.  
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431. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Saya tanya. Betul, Anda mengirim anu … membuat surat 

rekomendasi untuk dilakukan PSU di beberapa TPS itu di Mangoli Timur 
atau Selatan itu tadi, Anda membuat surat pada tanggal 13? 

 
432. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Benar, Yang Mulia.  
 

433. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Terus, Anda kirim tanggal 14? 
 

434. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Ya, kita sampaikan ke … karena kita pleno itu di pukul 08.00, 

makanya kita sampaikan ke KPU itu paginya karena kita (...)  
 

435. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oh, jadi pleno surat itu dibuat 13 malam? 
 

436. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Ya. Izin, Yang Mulia. Informasinya kita dapatkan tanggal 12, kita 

melakukan penelusuran atau pemeriksaan tanggal 13. Setelah 
penelusuran pemeriksaan, kita melakukan pengkajian. Berdasarkan pada 
pengkajian, disahkan pada keterangan saksi, KPPS, panwas, dan 
kemudian … pemilih yang kemudian memilih atas nama pemilih 
disabilitas (...)  

 
437. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, ya, itu … itu substansinya, sekarang kita waktunya. Jadi, Anda 

itu terakhir pleno yang membuat surat rekomendasi untuk dilakukan PSU 
itu kapan? 

 
438. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Tanggal 13. 
 

439. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 13, pukul berapa? 
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440. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Pukul 22.00.  
 

441. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 22.00. Itu surat tanggal 13, kan? 
 

442. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 
 
 Siap.  
 

443. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Karena hasil plenonya juga 13 malam itu? 
 

444. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Benar, Yang Mulia.  
 

445. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Dikirim ke KPU, kapan? 
 

446. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Disampaikan ke KPU pada tanggal 14, pukul 09.00.  
 

447. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pukul 09.53, betul? 
 

448. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 
 
 Siap, Yang Mulia. Benar, Yang Mulia.  
 

449. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Jadi, sudah lewat 4 hari itu diterima KPU? 
 

450. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
Tapi perlu kami jelaskan bahwa berdasarkan Peraturan Nomor 10 

Tahun 2016 bagian kesatu pemungutan suara ulang … Pasal 112 huruf d 
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bahwa pemungutan suara ulang tidak dapat dilakukan bilamana seorang 
pemilih memilih lebih dari satu kali (...)  

 
451. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Bukan, pertanyaannya, begini.  
 

452. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Bukan, pertanyaan ini sequence waktunya. Silakan, Prof!  

 

453. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Pertanyaannya begini. Anda kan tahu berdasarkan PKPU itu 4 hari 

maksimal, Anda putuskan pada hari terakhir pukul 22.00, ya? 
 

454. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Benar, Yang Mulia.  
 

455. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Benar. Lalu, kemudian surat itu Anda sampaikan ke KPU pada hari 

berikutnya tanggal 14, pukul 09.00, ya? 
 

456. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 
 
 Benar, Yang Mulia.  
 

457. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 09.53. 
 

458. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Benar, Yang Mulia.  
 

459. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Itu sudah hari kelima, ya? 
 

460. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Ya. Benar, Yang Mulia.  
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461. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Anda sadar enggak, itu bahwa hari kelima itu sudah lewat dari 

PKPU itu? 
 

462. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 
 
 Karena informasinya kami dapatkan itu tanggal 12 (...)  
 

463. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Bukan, pertanyaan Hakim yang Anda jawab. Anda sadari enggak, 

Anda ketahui enggak bahwa waktu tanggal 14 Desember itu sudah lewat 
4 hari dari yang ditentukan oleh PKPU? 

 
464. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Sadar, Yang Mulia. Tapi perlu kami sampaikan bahwa dasar 

dikeluarkan rekomendasi itu adalah Undang-Undang Nomor 10 di dalam 
Pasal 112 itu huruf d dijelaskan bahwa PSU itu dapat dilakukan bilamana 
seorang pemilih itu dia memilih (...)  

 
465. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ya, alasan dilakukan PSU, ya. Anda dengar dulu baik-baik!  
 

466. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Yang kedua adalah (...)  
 

467. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Hei, Anda dengar dulu!  
 

468. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Ya.  
 

469. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Pertanyaan saya, itu dasar untuk melakukan PSU itu, ada berapa 

alasan? Salah satunya kalau ditemukan ada orang memilih lebih dari satu 
kali? 
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470. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Ya. Benar, Yang Mulia.  
 

471. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ya, ya? 
 

472. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 
 
 Benar, Yang Mulia.  
 

473. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Tapi ada juga sequence waktu, kapan paling lama orang bisa 

diperintah untuk melakukan pemungutan suara ulang? 
 

474. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Di dalam Undang-Undang Nomor 10 tidak dijelaskan tentang 

waktu, Yang Mulia. 
 

475. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Tapi ada PKPU, kan? 
 

476. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Benar, Yang Mulia.  
 

477. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Jadi, Anda jangan … pertanyaan yang dijawab. Kalau saya 

bertanya, Anda tahu enggak sequence waktunya dalam PKPU? 
 

478. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 
 
 Benar, Yang Mulia.  
 

479. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Nah, gitu. Jadi, satu-satu dong, jangan ini orang tanya ke sini, 

Anda lari ke sini. Enggak boleh begitu supaya ini klir, nanti kami yang 
mempertimbangkan faktanya begini-begini. Terima kasih, Pak Ketua.  
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480. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Siap, Yang Mulia.  
 

481. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik, terima kasih. Yang Mulia, ada tambahan? Cukup, ya.  
 Jadi Termohon, Anda merasa bahwa itu sudah lewat waktu, 

sehingga tidak melakukan PSU, ya? 
 

482. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
 Betul, Yang Mulia. Sudah lewat 5 hari.  
 

483. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Itu nanti kesalahannya Bawaslu itu bisa dilaporkan ke DKPP 

kayak begitu itu. Karena mestinya pada saat malam itu juga, harus 
segera disampaikan kepada KPU, ya. Itu dimatikan dulu anunya … 
miknya, Bawaslu! Ya, ini untuk yang halaman 9 sampai halaman 12. 

Silakan, Prof! 
 
484. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

Termohon, dari … berapa sih Bawaslu pernah memberikan 
rekomendasi kepada Saudara? 

 

485. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 
YUNENGSIH AYUBA 

 

 Ya, jadi cuma satu, Pak, untuk yang di PSU ini di Mangoli Tengah.  
 

486. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 Ada rekomendasi lain, enggak? 
 

487. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 

 
 Rekomendasi lain tidak ada. 
 

488. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Tidak ada, jadi ini rekomendasinya untuk PSU itu, ya? 
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489. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 
 
 Ya. 
  

490. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Yang soal waktu nanti kami akan menilai, tapi fakta-faktanya 
begitu, ya? 

 
491. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 

 
 Ya. 
 

492. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
 Memang ... cuma Anda merekomendasikan satu buat KPU, 

Bawaslu? Ada rekomendasi lain, enggak? 
   

493. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 

 Izin, Yang Mulia, untuk rekomendasi lain tidak ada. 
 

494. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Oke, nanti kan Anda juga akan jelaskan, ya? 

 

495. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 
 

 Ya, rekomendasi (...)  
 

496. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Ya. 
 

497. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Baik, ini halaman 12, Termohon?  
 
498. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
 Lanjut, Yang Mulia. 
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499. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Enggak, ini saya tanya saja supaya bisa lebih cepat. Pada angka 

7, perihal rekomendasi Panwascam Mangoli Utara. 
 

500. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-
XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 

 Ya. 
 

501. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ini gimana ini, betul ada rekomendasi? KPU, sekarang! 
 

502. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  
 

 Ada, Yang Mulia.  
 
503. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

KPU sajalah, KPU saja! 
 
504. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 

 
 Ya, jadi rekomendasi di kecamatan, Yang Mulia.  

 

505. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

  He eh, itu gimana jadinya? 
 

506. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 
YUNENGSIH AYUBA 

 

 Itu rekomendasi di kecamatan. Yang pertama, ada lima 
rekomendasi, yang pertama rekomendasi untuk TPS 1 Modapuhi, dia 
terdapat kesalahan dalam penulisan C Hasil. Selanjutnya sudah 
diperbaiki dalam rekomendasi itu, kita membuka daftar hadir, dan surat 
suara sah dan tidak sah dihitung kembali, dan (...) 

 

507. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu sudah diperbaiki semua berarti, ya? 
 



59 

508. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 
 

 Sudah, sudah diperbaiki. 
 

509. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

  Angka 7 itu sudah diperbaiki semua? 
 

510. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 

 

 Sudah semua. 
  

511. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Di Bukti T-31? Ya, kan? Ya, Kuasa, Bukti T-31? Ha? 
 

512. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 
YUNENGSIH AYUBA 

 

 Ya, ya. 
  

513. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Itu coba, coba dinyalakan, dinyalakan! Halaman 12, coba Anda 

baca, itu T-31 sampai dengan T-38? 
 

514. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-
XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 

 Maksudnya yang Bukti T-31 itu rekomendasi panwascam, Yang 
Mulia.  

 
515. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

516. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  
 
 1, 2, 3, 4, 5. 
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517. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jadi berkenaan dengan angka 7 (…) 
 

518. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  
 
 Ya. 
 

519. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu Anda mengajukan Bukti T-31 sampai dengan T-38, kan? 
 

520. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
 Ya. 
 

521. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bahwa semuanya sudah bisa diselesaikan? 
 

522. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-
XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
 Ya, betul. 
 

523. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Rekomendasi untuk memperbaiki itu? 
 

524. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  
 
 Betul, Yang Mulia. 
 

525. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Terus, selain itu, ini ada rekomendasi lagi di angka 9, 

rekomendasi apa itu, KPU? 
   

526. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 
 

 Ya, untuk yang angka 9 (...) 
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527. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Anda mengatakan, “Termohon tidak pernah menerima 

rekomendasi tanggal 13.” 
 

528. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 
YUNENGSIH AYUBA 

 

 Oh, ya, baik, Yang Mulia. Jadi untuk rekomendasi itu, kami tidak 
menerima rekomendasi di tanggal itu, tidak ada rekomendasi.  

 
529. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tidak ada rekomendasi, ya? 
 

530. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 
YUNENGSIH AYUBA 

 
 Siap. 
 

531. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu Buktinya T-2, T-39 itu? Terus, yang lain-lain ini saya kira 

dianggap dibacakan saja.  
 Terus, tadi yang Falabisahaya itu? Itu gimana itu? Tadi katanya 

mau dijelaskan.  
   

532. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  
 

 Jadi, yang (...) 
 

533. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Yang angka 12 itu, terakhir itu? 
 
534. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 

 Terkait dengan Desa Falabisahaya itu, Yang Mulia.  
 

535. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 He eh. 
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536. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  
 

 Pada tingkat perhitungan sampai kabupaten, memang ada selisih 
2.  

 
537. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Selisih? 
 

538. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
2 ... 2 (...) 
 

539. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

2 perolehan suara? 
 
540. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 

2 perolehan suara. 
 

541. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Itu sebetulnya menggantung di TPS berapa? 
  

542. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-
XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 

Falabisahaya TPS 05. 
 

543. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

TPS 05. 
 

544. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
 TPS 05, Yang Mulia.  

 

545. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terus kemudian yang ini TPS Kaporo, sama? Ada selisih 1? 
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546. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  
 

Sama juga ada selisih 1 suara, Yang Mulia.  
 

547. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

Itu dikoreksi enggak akhirnya? 
 
548. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 

 Sudah dicari, sudah dibuka semua dari tingkat PPK sampai 
kabupaten, memang tidak ditemukan. Makanya untuk itu, untuk Desa 
Falabisahaya itu ada Berita Acara yang ditandatangani oleh para ... apa 
... para saksi pasangan calon yang ... apa, ya (...) 

 

549. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 
 

 Ya, jadi (...) 
 

550. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Gimana, KPU, itu? 
 

551. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 

 
 Ya, jadi untuk TPS 05 Falabisahaya itu, Pak, sudah dihitung 

berulang-ulang.   
 

552. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

He eh. 
 

553. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 

 
 Sampai dengan penghitungan kembali surat suara … perolehan 

suara dari masing-masing pasangan calon di tingkat TPS, di tingkat 
kecamatan pada saat pleno rekapitulasi, dan di pleno tingkat kabupaten.  
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554. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu, sebentar. Penghitungan suara ulang, bukan rekapitulasinya, 

tapi penghitungan suara ulang, berarti membuka kembali kotak?  
 

555. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 
YUNENGSIH AYUBA 

 
 Ya, dibuka. 
 

556. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Membaca surat suara satu per satu? 
 

557. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 
 
 Ya. 
 

558. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu, gimana? Ditemukan? 
 

559. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 

 
 Itu setelah dihitung berulang-ulang, itu tetap saja selisih 2. 
 

560. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada selisih 2? 
 

561. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 
YUNENGSIH AYUBA 

 
 Ada selisih 2, jadi (…) 
 

562. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Yang kelebihan surat suara 2? 
 

563. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 
 
Kelebihan penggunaan surat suara dan (…) 
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564. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, kelebihan 2? 
 

565. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 
 
 Ya, kelebihan 2. 
 

566. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

Lah, itu untuk kepentingan pasangan calon nomor berapa? 
 

567. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 

 
 Tidak diketahuhi, Pak.  
 

568. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, waktu dibuka, ini untuk siapa, kan ada? 
 

569. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 
YUNENGSIH AYUBA 

 
 Tidak. Jadi sampai dengan pleno di tingkat kabupaten kita buka 

kembali, itu tidak ditemukan, tidak ditemukan … selisih itu tidak 
ditemukan. 

 
570. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oh, tidak ada selisih jadinya? 
 

571. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 

 
 Ya. Jadi pengguna hak pilih, dia kurang dua orang, begitu. Jadi, 

menurut keterangan PPK pada saat pleno rekap itu, mereka menjelaskan 
adanya pemilih yang tidak bertanda tangan, begitu. Karena daftar hadir 
juga kita sudah cross-check (…) 

 
572. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 
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573. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 
 
Kurang 2. 
 

574. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Baik. Baik, kalau begitu sekarang Petitumnya. Silakan, dibaca! 

Silakan! 
 

575. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL  

 
 Ya. Petitum. Berdasarkan uraian sebagaimana tersebut di atas, 

Termohon memohon kepada Mahkamah Konstitusi untuk menjatuhkan 
putusan sebagai berikut.  

Dalam Eksepsi: 
1. Mengabulkan Eksepesi Termohon 
2. Menyatakan Permohonan Pemohon tidak dapat diterima.  
Dalam Pokok Permohonan: 
1. Menolak Permohonan Pemohon untuk seluruhnya. 
2. Menyatakan benar dan tetap berlaku keputusan pemilihan ... 

Keputusan Komisi Pemilihan Umum Kabupaten Sula, Provinsi 
Maluku Utara, Nomor 491/HK.03.1-Kpt/02/8205/KPU-
Kab/XII/2020 tentang Penetapan Rekapitulasi Hasil Perhitungan 
Perolehan Suara dan Hasil Pemilihan Bupati dan Wakil Bupati 
Tahun 2020, tertanggal 17 Desember 2020.  

3. Menetapkan perolehan suara tahap akhir hasil Pemilihan Bupati 
dan Wakil Bupati tahun 2020 yang benar adalah sebagai 
berikut.  

Pasangan Calon Hendrata Thes dan Drs. H. Umar 
Umabaihi selaku Pemohon adalah sebesar 17.691. Pasangan 
Urut Nomor 2, H. Zulfahri Abdullah, S.IK. dan H. Ismail 
Umasugi=14.813. Pasangan Nomor Urut 3, Fifian Adeningsi 
Mus, S.H. dan Ir. H. M. Saleh Marasabessy, M.Si.=20.119.  

Atau apabila Mahkamah Konstitusi berpendapat lain, mohon 
putusan yang seadil-adilnya. 

Hormat kami, Kuasa Hukum Termohon ditandatangani oleh 
Muhammad Jusril, S.H., M.H., Muhammad Hidayat, S.H., Fadhil Nugraha 
Sofyan, S.H., (ucapan tidak terdengar jelas), dan Hendrik, S.H. 
Demikian, Yang Mulia.  

 

576. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, baik, terima kasih. Cukup, ya, Pak Saldi? 
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577. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Ini soal 2 suara yang sudah … di TPS sudah dibuka, kemudian 

direkap tingkat kecamatan dibuka lagi, dihitung lagi. Di kabupaten 
dilakukan yang sama juga, ya? 

 
578. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 

 
 Ya, Pak.  

 

579. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Tetap saja yang 2 suara yang berlebih itu tidak bisa terverifikasi, 

ya? 
 
580. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 

 
 Ya, Yang Mulia.  

 

581. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Akhirnya, diambil kesimpulan bersama bahwa kemungkinan 2 

suara itu berdasarkan dari pemilih yang tidak tanda tangan daftar hadir?  
 
582. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 

 
 Ya, Yang Mulia.  

 

583. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Nah, itu kesimpulan itu diterima semua yang hadir, enggak? 

 

584. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 
YUNENGSIH AYUBA 

 

 Ya. Jadi, kami sudah menyampaikan berdasarkan keterangan dari 
PPK yang hadir pada pleno hari itu bahwa keterangan mereka itu 
dimungkinkan adanya pemilih yang tidak bertanda tangan. Kami sudah 
menyampaikan. Akhirnya, kami mengesahkan dengan selisih tersebut, 
dan kami buatkan Berita Acara terkait dengan selisih itu, dan 
ditandatangani oleh saksi ... semua saksi dan Bawaslu. 
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585. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 
 Yang soal 2 suara itu, ya? 

 

586. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 
 

 Ya. 3, Yang Mulia.  
 
587. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 

 

 3 suara? 
 
588. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 

 
 Ya. Karena di TPS 1 Kaporo juga selisih 1.  

 

589. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Oke. Jadi yang penting itu klir, sudah diulang-ulang tetap saja 
tidak terverifikasi, akhirnya di apa (…) 

 
590. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 

 
Disahkan dengan selisih 3. 

 

591. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 
Diperkirakan itu karena ada pemilih yang tidak tanda tangan 

daftar hadir. Dan itu sudah dicatat, itu ditandatangani oleh semua yang 
hadir saksi, ya? 

 

592. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 

593. HAKIM ANGGOTA: SALDI ISRA 
 

 Oke. Terima kasih, Pak Ketua.  
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594. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Baik, silakan, Yang Mulia. 

 

595. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Baik. Kepada KPU, ya, langsung dulu.  

 

596. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 
YUNENGSIH AYUBA 

 

 Ya, Yang Mulia.  
 
597. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 

 Ini, kan ada dikirim surat ke KPU provinsi. 
 

598. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 
 

 Ya, Yang Mulia.  
 

599. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 

 Itu kira-kira kegunaannya apa atau ada memang prosedur untuk 
itu? Dan kalau ada surat dari KPU provinsi, kira-kira apa yang bisa 
dilakukan oleh KPU sebagai Saudara penyelenggara? 

 

600. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 
YUNENGSIH AYUBA 

 

 Baik, Yang Mulia. Jadi, kami sebenarnya kami sudah membaca 
sesuai dengan ketentuan PKPU terkait dengan rekomendasi yang kami 
terima. Jadi, kami menyampaikan ke provinsi sekaligus pelaporan 
melaporkan bahwa ada kejadian rekomendasi yang di luar dari waktu 
yang ditentukan, seperti itu. Itu cuma sebagai bahan laporan sekaligus 
meminta pertimbangan hukum karena kami juga di luar dari jadwal yang 
kami laksanakan, seperti itu.  

 

601. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 

 Jadi, kalau memang ini tidak ada tanggapan dari provinsi (…) 
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602. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 
 

 Tetap sesuai dengan ketentuan.  
 

603. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 

 KPU harus melaksanakan apa yang menjadi tanggung jawab dari 
Saudara, ya? 

 

604. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YUNI 

YUNENGSIH AYUBA 

 
 Ya, siap.  

 

605. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 

 Baik, terima kasih, Yang Mulia.  
 
606. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya, baik. Sekarang kita ke Pihak Terkait, silakan pokok-pokoknya, 
ya. Silakan, dimulai dari Eksepsinya. 

 

607. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT 90/PHP.BUP-XIX/2021: ERNA 

RATNANINGSIH 
 

 Terima kasih, Yang Mulia.  
 Dalam Eksepsi. Mahkamah Konstitusi tidak berwenang dan 

mengadili perkara a quo.  
 

608. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, dianggap dibacakan.  

 

609. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-
XIX/2021: ERNA RATNANINGSIH 

 

 Kedudukan Hukum (Legal Standing). Pemohon tidak memiliki 
Kedudukan Hukum (Legal Standing) karena selisih suara Pemohon 
dengan Pihak Terkait sebesar 2.428 suara atau setara dengan (…) 

 

610. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, dianggap dibacakan. Melebihi ambang batas, ya, terus! 
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611. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: ERNA RATNANINGSIH 
 

 Permohonan Pemohon tidak jelas karena Pemohon tidak memuat 
hal-hal ataupun alasan yang memuat fakta hukum berkenaan dengan 
hasil penghitungan yang memengaruhi terpilihnya pasangan calon dan 
juga adanya kesalahan hasil penghitungan suara yang ditetapkan 
Termohon.  

 
612. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya, terus? 
 
613. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: ERNA RATNANINGSIH 

 
 Kemudian, mengenai pelanggaran TSM yang dituduhkan kepada 

Pihak Terkait yang meliputi 7 pelanggaran. Pemohon tidak mampu 
menjelaskan kausalitas dan korelasi antara pelanggaran tersebut dengan 
kebebasan pemilih dalam menentukan pilihannya, apakah bentuk-bentuk 
pelanggaran tersebut telah memberikan dampak secara nyata untuk 
memengaruhi para pemilih pada suatu wilayah dan juga bentuk 
pelanggaran yang dimaksud juga tidak berpengaruh terhadap hasil 
perolehan suara masing-masing pasangan calon. Menurut Pihak Terkait, 
Permohonan Pemohon tersebut jelas[Sic!] dan kabur, sehingga 
Permohonan Pemohon harus dinyatakan tidak dapat diterima. 

 
614. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, sekarang dalil Pokok Permohonan. 
 

615. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: ERNA RATNANINGSIH 
 
 Untuk selanjutnya, dalam pokok (…) 
 

616. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Apa yang direspons? 
 

617. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: ERNA RATNANINGSIH 

 
 Permohonan akan disampaikan oleh rekan saya. Terima kasih, 

Yang Mulia. 
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618. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, singkat, ya. 
 

619. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: SAMSUDIN  
 
 Baik, Yang Mulia, dilanjutkan. 
 

620. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Terutama yang tadi, yang sudah kita bahas, kita perdalam. 

Menurut Pihak Terkait, gimana, silakan! 
 

621. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: SAMSUDIN  
 
 Baik, Yang Mulia. Untuk yang poin 1 sampai dengan 7 itu sama, 

Yang Mulia. Bahwa (ucapan tidak terdengar jelas) Pihak Terkait. Bahwa 
terdapat kesalahan penginputan data, dimana seharusnya data kolom B 
pengguna hak pilih itu dimasukkan ke kolom A data pemilih, Yang Mulia.   

 
622. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

623. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: SAMSUDIN  

 
 Bahwa terhadap kesalahan penginputan data tersebut, telah 

dilakukan pembetulan secara terbuka di hadapan seluruh pihak dan tidak 
ada keberatan yang diajukan oleh saksi Pemohon dan seluruh PPK telah 
menandatangani form (…) 

 
624. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, itu selanjutnya dianggap telah dibacakan. 
 

625. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: SAMSUDIN  
 
 Baik, Yang Mulia. 
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626. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, terus? Yang berikutnya! 
 

627. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: SAMSUDIN  
 
 Ya, sama. Terus, yang masalah mobilisasi pemilih yang di poin 8. 
 

628. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

629. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: SAMSUDIN  

 
 Dimana ada warga di luar kabupaten. Bahwa menurut Pihak 

Terkait, warga tersebut mengggunakan hak pilihnya dengan 
menggunakan e-KTP atau surat keterangan, Yang Mulia. 

 
630. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

631. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: SAMSUDIN  
 
 Nah, di situ justru Pemohon yang memperoleh suara sebanyak 

140, Yang Mulia. 
 

632. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Malah yang di locus itu justru Pemohon yang memperoleh suara 

yang lebih banyak? 
 

633. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-
XIX/2021: SAMSUDIN  

 
 Ya, Yang Mulia. Betul, Yang Mulia. 
 

634. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Pihak Terkait dapat berapa? 
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635. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: SAMSUDIN  
 
 Pihak Terkait mendapatkan 110, Yang Mulia. 
 

636. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 110, sedangkan Pemohon? 
 

637. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: SAMSUDIN  

 
 140, Yang Mulia. 
 

638. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 140, ya. Terus? 
 

639. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-
XIX/2021: SAMSUDIN  

 
 Selanjutnya yang poin 12, Yang Mulia, halaman 30. 
 

640. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

641. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: SAMSUDIN  
 
 Bahwa terhadap dalil Permohonan Pemohon poin 9.5, ada Form 

Model C Hasil KWK penuh dengan coretan. Nah, di situ (ucapan tidak 
terdengar jelas) Pihak Terkait kekeliruan dalam pengisian atau salah 
dalam penjumlahan tersebut dilakukan perbaikan oleh KPPS yang 
disaksikan oleh masing-masing pasangan calon, Yang Mulia, dan tidak 
ada pergeseran (…) 

 
642. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tidak ada perubahan perolehan suara? 
 

643. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: SAMSUDIN  
 
 Perolehan suara, Yang Mulia.  
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644. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Dan sudah diparaf, ya? 
 

645. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: SAMSUDIN  
 
 Sudah diparaf, Yang Mulia. 
 

646. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke, terus? 
 

647. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: SAMSUDIN  

 
 Bahwa yang mengenai dalil Permohonan nomor 9.5, telah terjadi 

ketidaksesuaian, telah dibetulkan juga, Yang Mulia, dan tidak ada 
pergeseran. Terus, mengenai Permohonan Pemohon 9.6, ada yang 
masalah dari Bawaslu. Saya kira sama jawabannya, Yang Mulia. Bahwa 
(…) 

 
648. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Sama dengan Termohon? 
 

649. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: SAMSUDIN  

 
 Baik, Yang Mulia. 
 

650. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Petitum, silakan! 
 

651. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-
XIX/2021: SAMSUDIN  

 
 Berikutnya yang masalah surat pengunduran diri, Yang Mulia, dari 

prinsipal. Bahwa dalil Pemohon adalah tidak (…) 
 

652. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Pengunduran diri dari prinsipal? 
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653. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: SAMSUDIN  
 
 Ya. Dia dituduh bahwa kita tidak mengundurkan diri, padahal kita 

sudah ada, Yang Mulia. Di situ (…) 
 

654. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ha? Kenapa ada surat pengunduran diri dari prinsipal?  
 

655. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: SAMSUDIN  

 
 Dari ASN, Yang Mulia. 
 

656. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

657. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: SAMSUDIN  

 
 Prinsipal kami dituduh belum mengundurkan diri dari ASN. 
 

658. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

659. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-
XIX/2021: SAMSUDIN  

 
 Bahwa Bupati Kepulauan Taliabu[Sic!] telah mengeluarkan Surat 

Nomor 881, Yang Mulia. 
 

660. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

661. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: SAMSUDIN  
 
 Di situ sudah ada surat pemberitahuan dengan hormat sebagai 

PNS, Yang Mulia. 
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662. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, surat pernyataan pengunduran diri kan? 
 

663. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: SAMSUDIN  
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

664. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, baik. Sekarang Petitumnya! 
 

665. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: SAMSUDIN  

 
 Untuk fair, Yang Mulia. Bahwa di sini Pemohon juga melakukan 

pelanggaran dan kecurangan, Yang Mulia.  
 

666. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, enggak usah dianu … nanti kita (…) 
 

667. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: SAMSUDIN  

 
Bahwa kita sudah sampaikan di situ, Pemohon melakukan money 

politics. Yang kedua, Pemohon menggunakan viper boat untuk 
menjemput Pemohon. Kalau tidak menjemput, dia akan ditarik itu 
bantuan, Yang Mulia. 

 
668. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ya, itu tadi, Pemohon melakukan money politic, kan Anda tidak 

bisa menyatakan kalau itu sudah diprotes … proses (…) 
 

669. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: SAMSUDIN  

 
 Ya, Yang Mulia. Tapi sudah kita laporkan, Yang Mulia.  
 

670. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, baik. 
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671. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: SAMSUDIN  
 
 Terima kasih, Yang Mulia. 
 

672. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang lain dianggap dibacakan saja.  
 

673. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: SAMSUDIN  

 
 Petitum. Berdasarkan keterangan sebagaimana diuraikan di atas, 

Pihak Terkait memohon kepada Yang Mulia Mahkamah Konstitusi untuk 
menjatuhkan keputusan sebagai berikut. 

 Dalam Eksepsi: 
1. Mengabulkan Eksepsi Pihak Terkait. 
2. Menyatakan Permohonan Pemohon tidak dapat diterima.  
Dalam Pokok Permohonan: 
1. Menolak Permohonan Pemohon untuk seluruhnya. 
2. Menyatakan sah dan tetap berlaku Keputusan KPU Kabupaten 

Kepulauan Sula Nomor 491 dan seterusnya tentang Penetapan 
Rekapitulasi Hasil Penghitungan Perolehan Suara Hasil 
Pemilihan Bupati dan Wakil Bupati Tahun 2020, tanggal 17 
Desember 2020;  

3. Menyatakan perolehan suara yang benar adalah sebagai 
berikut. 
1) Hendrata Thes dan H. Umar, perolehan suara=17.691. 
2) Fifian Adeningsi Mus dan Ir. H. M. Saleh Marasabessy atau 

Pihak Terkait dengan perolehan suara=20.119 suara. 
Atau apabila Mahkamah Konstitusi berpendapat lain, mohon 

putusan yang seadil-adilnya. Demikian, Yang Mulia.  
 

674. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik, terima kasih. Ada, Yang Mulia Pak Manahan? Cukup, ya? 

Cukup. Prof. Saldi? Cukup. 
 Baik, sekarang dari Bawaslu! Ya, Bawaslu, kita mau 

menindaklanjuti apa yang tadi sudah dibuktikan untuk mendapat 
penjelasan yang sejelas-jelasnya, ya, mengulang tadi. Jadi, ada 
rekomendasi yang Anda keluarkan, rekomendasinya tertanggal itu tadi 
betul tanggal 13 malam? 
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675. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Benar, Yang Mulia. 
 

676. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Terus dikirim tanggal 14? 
 

677. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 
 
 Benar, Yang Mulia.  
 

678. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi Anda melihat ... mendasarkan bahwa di dalam undang-

undang ada alasan, tadi sudah disampaikan Prof. Saldi. 
 

679. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Ya, benar, Yang Mulia. 
 

680. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ada alasan, kriteria, supaya bisa dikeluarkan rekomendasi PSU? 
 

681. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 
 
 Benar, Yang Mulia.  
 

682. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tapi juga ada syarat formil, bagaimana rekomendasi itu di … 

supaya dikirim dan diketahui oleh Termohon? 
 

683. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Benar, Yang Mulia. 
 

684. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Anda tahu enggak, ada batas waktu 4 hari itu?  
 

685. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 
 
 Tahu, Yang Mulia.  
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686. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tahu. Kenapa, kok dikirim tidak pada malam hari itu? 
 

687. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Karena waktu itu, kita pleno tepatnya pukul 22.00 lewat. Sehingga 

karena sudah malam karena kantor kita juga jauh dengan KPU, makanya 
kita … kita sampaikan besok pagi. 

 
688. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Kirimkan besok pagi. Kalau dikirim besok pagi, Anda sadar 

enggak, ada konsekuensi keterlambatan rekomendasi sampai kepada 
Termohon? 

 
689. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
  Sadar. 
 

690. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Sadar, oke. Jadi begitu ya, Termohon, ya? Ada … Mbak KPU? Ya. 

Memang betul diterima tanggal 14, pukul 09.00 lebih itu? 
 

691. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YENI 
YUNINGSIH AYUBA 

 
 Ya, ada tanda terima juga, Pak. 
 

692. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ada terima? 
 

693. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YENI 

YUNINGSIH AYUBA 
 
 Ada tanda terima. 
 

694. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada tanda terimanya? 
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695. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YENI 

YUNINGSIH AYUBA 
 
 Ya (…) 
 

696. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dan itu dilampirkan sebagai bukti, enggak? 
 

697. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YENI 

YUNINGSIH AYUBA 

 

 Sudah.  
 

698. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ada, ya? 

 

699. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YENI 
YUNINGSIH AYUBA 

 
 Sudah, Yang Mulia.  
 

700. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ada buktinya. Terus akhirnya, gimana? Ada persoalan? Bawaslu, 

dilaporkan ke DKPP, enggak?  
 

701. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 
 
Enggak ada, Pimpinan. 
 

702. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak ada?  
 

703. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Enggak ada. 
 

704. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Oke. KPU dilaporkan ke DKPP enggak karena tidak 

menindaklanjuti itu? 
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705. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YENI 

YUNINGSIH AYUBA 
 
 Sampai dengan sekarang tidak ada. 
 

706. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak ada, ya? Baik. Prof. Saldi, ada? Yang Mulia, ada? Baik. 

Terus, ada lagi, Bawaslu, yang akan dilaporkan ke persidangan ini? 
 

707. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Ya. Ada … ada, Yang Mulia.  
 

708. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Apa?  
 

709. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 
 
 Soal dalam Pokok Permohonan Pemohon soal rekomendasi 

Bawaslu tentang syarat calon.  
 

710. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 He eh. Gimana itu? Syarat calon harus mengundurkan diri dari 

ASN? 
 

711. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA)  
 
 Ya.  
 

712. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Itu gimana? Sudah selesai atau masih bermasalah?  
 

713. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Sudah selesai, Yang Mulia.  
 

714. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oh, sudah selesai. 
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715. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
Sesuai dengan … bahwa benar pada tanggal 14 November itu 

Bawaslu Kabupaten Kepulauan Sula menerima laporan dari Saudara 
Abdul Fatah Fataruba tentang dugaan pelanggaran kelengkapan syarat 
calon dengan terlapor Ibu Hj. Fifian Adeningsi Mus, S.H. Bahwa laporan 
dari Abdul Fatah Fataruba teregister dengan Nomor 15 dan seterusnya. 
Bahwa berdasarkan klarifikasi para pihak terhadap laporan Abdul Fatah 
Fataruba, sehingga pada tanggal 19 November tahun 2020, Bawaslu 
Kabupaten Kepulauan Sula menyampaikan Surat Pemberitahuan Status 
Laporan dengan Nomor 429 kepada terlapor bahwa laporan dihentikan. 

 
716. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Jadi, persoalan pengunduran diri dari ASN tidak ada 

masalah, ya? Sudah selesai, ya?  
 

717. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Benar, Yang Mulia.  
 

718. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Jadi, dasarnya ada surat pengunduran diri. Jadi, 

pencalonannya dianggap sudah sah, ya? 
 

719. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Benar, Yang Mulia.  
 

720. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Gitu. Termohon juga begitu, ya?  
 

721. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YENI 

YUNINGSIH AYUBA 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

722. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dasarnya itu, ya?  
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723. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YENI 

YUNINGSIH AYUBA 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

724. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, menurut undang-undang, bukan SK pe … apa ... 

pengunduran dirinya, tapi pernyataan untuk pengunduran diri pada 
waktu sebelum pencalonan? 

 
725. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YENI 

YUNINGSIH AYUBA 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

726. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Ya. Ada lagi, Bawaslu? 
 

727. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
Ya. Kemudian bahwa berdasarkan pada hasil pengawasan Panwas 

Kecamatan Sulabesi Barat, tidak ditemukan pemilih atas nama Artis 
Limatahu yang kemudian menggunakan hak pilih TPS 2 Desa Kabau 
Pantai dengan menggunakan ka … kartu keluarga.  

 
728. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Baik. Ada yang penting lain? Saya kira sudah selesai 

semuanya itu, ya? 
 

729. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 
 
 Ya.  
 

730. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Cukup, ya?  
 

731. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Terima kasih, Yang Mulia.  
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732. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Terima kasih, Bawaslu. 
 

733. BAWASLU: IWAN DUWILA (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Yang Mulia.  
 

734. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dari mana? Apa yang akan disampaikan? 
 

735. BAWASLU: IWAN DUWILA (KAB. KEPULAUAN SULA) 
 
 Yang Mulia, maaf kalau diizinkan (…)  
 

736. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Dari mana itu? 
 

737. BAWASLU: IWAN DUWILA (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
Bawaslu Sula. 
 

738. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Anda jabatannya apa di sana? 
 

739. BAWASLU: IWAN DUWILA (KAB. KEPULAUAN SULA) 
 
Saya sebagai Ketua Bawaslu.  
 

740. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ketua Bawaslu? 
 

741. BAWASLU: IWAN DUWILA (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
Ya.  
 

742. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Yang membacakan tadi? 
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743. BAWASLU: IWAN DUWILA (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
Ya, yang tadi Kordiv Hukum (…) 
 

744. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Anggota Bawaslu?  
 

745. BAWASLU: IWAN DUWILA (KAB. KEPULAUAN SULA) 
 
  Ya. 
 

746. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Sebentar, saya ceknya. Ini yang tanda tangan, ya. Yang 

tanda tangan ada berapa orang ini? 3 orang?  
 

747. BAWASLU: IWAN DUWILA (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
Benar, Yang Mulia.  
 

748. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Keterangan Bawaslu ini dilakukan atau dibuat berdasarkan hasil 

rapat pleno Bawaslu? 
 

749. BAWASLU: IWAN DUWILA (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
Benar, Yang Mulia. 
 

750. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Yang ditandatangani oleh Pak Iwan. Anda siapa? Pak siapa? 
 

751. BAWASLU: IWAN DUWILA (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
Saya Pak Iwan Duwila selaku Ketua Bawaslu. 
 

752. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Pak Iwan selaku Ketua, terus yang membacakan ini Pak Ajuan? 
 

753. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 
 
 Benar, Yang Mulia. Pak Ajuan Umasugi selaku Anggota (…) 
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754. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Oke. Silakan, Pak Ketua!  
 

755. BAWASLU: IWAN DUWILA (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Yang Mulia, yang pertama kalau diizinkan. Ssaya ingin sedikit 

menjelaskan karena pada saat rekomendasi PSU itu kemudian keluar 
karena memang ketika ini kemudian ditemukan, kami melakukan 
klarifikasi, kemudian pengkajian. Yang pertama, alasannya karena yang 
posisi pemilih yang sebagai disabilitas itu, dia menggunakan pendamping 
itu ternyata diarahkan oleh penyelenggara bahwa datang saja ke TPS 
tanpa harus membawa pendamping … apa ... membawa pemilih yang 
disabilitas tadi. Sehingga, posisi pendampingnya ini bukan lagi sebagai 
pendamping, tapi dia seakan-akan perwakilan. Jadi, yang datang ke TPS 
itu bukan … bukan lagi pendamping beserta disabelnya, tapi kemudian 
hanya pendamping sendiri yang datang ke (…) 

 
756. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jadi, Anda akhirnya mengeluarkan itu ada kesalahan? 
 

757. BAWASLU: IWAN DUWILA (KAB. KEPULAUAN SULA) 
 
 Ya.  
 

758. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Yang harus dilakukan PSU, gitu, kan? 
 

759. BAWASLU: IWAN DUWILA (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Ya. 
 

760. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Itu sudah … sudah kita mengerti.  
 

761. BAWASLU: IWAN DUWILA (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Ya.  
 

762. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa lagi yang akan Anda tambahkan?  
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763. BAWASLU: IWAN DUWILA (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
Kemudian, berikut, tadi di TPS 5 Desa Falabisahaya tadi. Yang 

Mulia, mohon saya menyampaikan saja bahwa ketika masuk di 
kabupaten ... pleno kabupaten itu selisihnya itu bukan 2, tapi 11. 
Selisihnya 11, sehingga kemudian kami mengeluarkan rekomendasi, 
kami mengeluarkan rekomendasi untuk perhitungan ulang. Sehingga 
hasil 2 tadi, yaitu hasil rekomendasi yang dikeluarkan untuk perhitungan 
ulang, makanya dari 11, kemudian tinggal 2.  

 
764. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tinggal 2 (...) 
 

765. BAWASLU: IWAN DUWILA (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Dan ini kemudian (...) 
 

766. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Untuk yang anu tadi Falabisahaya? 
 

767. BAWASLU: IWAN DUWILA (KAB. KEPULAUAN SULA) 
 

 Ya. 
 
768. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Yang satu tadi dari ... apa, KPU? 
 

769. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YENI 

YUNINGSIH AYUBA 

 
 Kaporo, Pak. 
 

770. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kap ... Kaporo? 
 

771. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YENI 
YUNINGSIH AYUBA  

 
Desa Kaporo.  
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772. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, beda. Ya, saya kira sudah bisa dimengerti, Pak Ketua.   
 

773. BAWASLU: IWAN DUWILA (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Ya.  
 

774. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup, ya? 
 

775. BAWASLU: IWAN DUWILA (KAB. KEPULAUAN SULA) 
 
 Ya. Terima kasih, Yang Mulia.  
 

776. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Prof. Saldi, masih ada? Cukup. Yang Mulia Pak Manahan? Silakan! 
 

777. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Kepada Ibu, ya, KPU. Ini kalau dilihat DPT-nya untuk TPS yang 

tadinya direkomendasi untuk PSU itu TPS 1, 2, 3, 4, 5 Desa Mangoli itu? 
 

778. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YENI 
YUNINGSIH AYUBA 

 
 Desa Mangoli. 
 

779. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Kira-kira DPT-nya berapa, Ibu? Bisa? Ada datanya? Atau ada di 

bukti, ndak? Ada? Di bukti berapa?  
 

780. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YENI 
YUNINGSIH AYUBA 

 
 Baik, Yang Mulia, untuk Mangoli Tengah di DPT ... untuk Mangoli 

Tengah TPS 1, 2, 3, 4, dan 5=1.567. 
 

781. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 1.567 seluruhnya, ya? Baik, dan di TPS 1 desa (...) 
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782. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YENI 

YUNINGSIH AYUBA 
 
 TPS Waitulia=346. 
 

783. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 
 
 346?  
 

784. TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-XIX/2021: YENI 

YUNINGSIH AYUBA 

 
 Ya. 
 

785. HAKIM ANGGOTA: MANAHAN MP SITOMPUL 

 
 Ya, terima kasih. Cukup.  
 

786. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik, sekarang saya akan mengesahkan bukti. Untuk Perkara 

Nomor 08/PHP.BUP-XIX/2021, Termohon mengajukan Bukti T-1 sampai 
dengan T-13. Dijawab pakai mik, supaya terekam. Betul? 

 
787. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: SOFHUAN YUSFIANSYAH 
 
 Betul, Yang Mulia.  
 

788. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Kemudian, Pihak Terkait, PT-1 sampai dengan PT-7? 
 

789. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 08/PHP.BUP-

XIX/2021: TURIMAN 

 
 Benar, Yang Mulia.  
 

790. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Kemudian, Pihak Bawaslu, PK-1 sampai dengan PK-19? 
 

791. BAWASLU: ANGGI YUMARTA (KAB. OGAN KOMERING ULU) 
 

Benar, Yang Mulia. 
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792. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Baik. Kemudian Perkara Nomor 90/PHP.BUP-XIX/2021, Termohon, 

T-1 sampai dengan T-45? 
 

793. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-
XIX/2021: MUHAMMAD JUSRIL 

 
 Betul, Yang Mulia. 
 

794. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Pihak Terkait, PT-1 sampai dengan PT-36? 
 

795. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 90/PHP.BUP-

XIX/2021: SAMSUDIN 
 
 Betul, Yang Mulia. 
 

796. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Kemudian, Bawaslu, PK-1 sampai dengan PK-57?  
 

797. BAWASLU: AJUAN UMASUGI (KAB. KEPULAUAN SULA) 

 
 Benar, Yang Mulia.  
 

798. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik, disahkan seluruhnya, ya.  
 

 

 
 Kemudian, perlu saya sampaikan untuk sebelum mengakhiri 

persidangan. Bahwa seluruh rangkaian persidangan awal pada Perkara 
Nomor 08/PHP.BUP-XIX/2021 dan Perkara Nomor 90/PHP.BUP-XIX/2021 
sudah selesai. Nanti akan kita sampaikan kepada … apa … laporkan 
kepada Rapat Permusyawarahan Hakim yang dihadiri oleh 9 Hakim, 
bagaimana kelanjutan dari perkara ini. Saudara tinggal menunggu 
pemberitahuan dari Kepaniteraan. Apakah perkara Saudara akan 
dilanjutkan dalam pemeriksaan pembuktian atau tidak, nanti diputuskan 
oleh RPH dan diberitahukan oleh Kepaniteraan, ya?  

 Ya, sebelum saya akhiri, saya mau mengecek untuk Perkara 
Nomor 08/PHP.BUP-XIX/2021. Pemohon tidak bisa hadir secara luring, 
bisa hadir secara online? Perkara Nomor 08/PHP.BUP-XIX/2021? Pak Tri 

KETUK PALU 1X 
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Julian Syambuaga? Hadir secara online? Ada, enggak, Perkara Nomor 
08/PHP.BUP-XIX/2021? Atau siapa Perkara Nomor 08/PHP.BUP-
XIX/2021? Pak Roy? Enggak ada Perkara Nomor 08/PHP.BUP-XIX/2021? 
Oke, enggak ada, ya? Baik. Tidak ada semua, ya, baik secara luring 
maupun daring. Pemohon sampai akan berakhirnya persidangan ini tidak 
hadir, ya. 

 Terima kasih yang hadir secara daring maupun secara luring. 
Sidang selesai dan ditutup.  

 
 

 

 
 
 

 
Jakarta, 9 Februari 2021 
Panitera,  
Muhidin 
 
 
 
 

SIDANG DITUTUP PUKUL 09.18 WIB 
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